	است كه آن حضرت به صورت جواني كمتر از چهل سال ظهور مي‌كند و اهل انكار را مي‌كشد و اهل يقين از امام زمان(ع) علامت مي‌خواهند و بعد با او بيعت مي‌كنند.                                 (مكيال المكارم ج1،ص204)

شباهت به شيث(ع):

 شيث(ع) اجازه نيافت كه علم خود را آشكار كند، همانطور كه امام زمان(ع) نيز اجازه نيافته تا روز و وقت معين. درباره امام زمان(ع) گفته شده: هنگام ولادت بر زانو قرار گرفت ، دو انگشت سبابه‌اش را به سوي آسمان بلند ‌كرد و عطسه‌اي زد و گفت: الحمد الله رب العالمين و صلي الله علي محمد و آله. ستمگران پنداشته‌اند كه  حجت خدا باطل و نابود است، و حال آنكه اگر در سخن گفتن به ما اجازه داده شود شك از بين مي‌رود.                            ( كمال الدين ، ج 2، ص430)

شباهت به هابيل(ع):

نزديكترين و خويشاوندترين افراد، هابيل را كشت يعني 
	
	-وقتي غيبت ادريس(ع) طولاني شد مردم بر توبه اتفاق كردند و خدا هم ادريس را ظاهر ساخت. امام زمان (ع) نيز همين طور است كه اگر مردم توبه كرده و تصميم به ياريش داشته باشند، امر ظهور تحقق مي‌پذيرد. شباهت به هود(ع):

خدا كافرين در زمان هود (ع) را به وسيله باد عقيم هلاك كرد. چنانچه خداوند مي‌فرمايد: «فارسلنا عليهم الريح العقيم ماتذر من شي اتت عليه الا جعلته كالرميم.»                                 (سوره ذاريات، آيه 42و 41)

امام‌زمان(ع) نيزچنان‌است‌كه‌خداوندمتعال‌باظهوراو،جمعي

ازكافرين‌رابا بادسياهي‌نابودمي‌كند.       (مكيال الكارم،ج1،ص203)

شباهت به صالح(ع):

 صالح(ع) مدتي از قومش غايب شد. در آن حال جواني خوش هيكل و خوش اندام بود. اما بعد از ظهورش به سبب پيري مردم درباره او سه دسته شدند: اهل يقين،  اهل شرك و اهل انكار. در مورد امام زمان(ع) نيز چنين
	
	از معجزات آن حضرت بود در حالي كه قائم(ع) نيز به هنگام‌ظهوربين‌ركن‌و‌مقام‌درمكه‌مي‌ايستد‌وفريادي برمي‌آورد كه‌تمامي عالميان‌مي‌شنوند. (بحار الانوار، ج53، ص 7)                       

شباهت با ادريس(ع):

ادريس (ع) جد پدر نوح (ع) است كه خداوند او را به جايگاه بلندي در آسمان بالا برد. در مجمع البيان از مجاهد نقل شده كه گفت:«ادريس به آسمان بالا برده شد، همانطور كه عيسي(ع) به آسمان برده شد، در حالي كه زنده  بود و نمرده بود؛ ديگران گفته‌اند: بين آسمان چهارم و پنجم قبض روح شد.»       (مجمع البيان ج6،ص519) امام عصر(ع) نيز توسط خدا به جايگاه والايي به آسمان برده شد.

-غيبت ادريس(ع) به طول انجاميد به حدي كه پيروان او در سختي و فشار و مشقت واقع شدند. قائم(ع) نيز غيبتش طولاني مي‌شود تا جائيكه شيعيان امام عصر(ع) 

به منتهاي سختي و فشارواقع‌شوند.  (مكيال المكارم، ج1،ص202)
	
	«شباهت امام زمان(ع) با پيغمبران»(1)

شباهت به نوح(ع):

«از امام صادق(ع) و امام هادي (ع) روايت است كه نوح(ع) دو هزار و پانصد سال عمر كرد. و حضرت قائم(ع) نيز تا كنون افزون بر هزار و صد و شصت و هفت سال عمر كرده‌اند.»              (مكيال مكارم ج1،ص199)

-نوح(ع) زمين را با سخن خود از كافرين پاك كرد و گفت«پروردگارا بر روي زمين ديار البشري از كافران قرارنده»                                        (سوره نوح، آيه 26)

قائم (ع) نيز زمين را از وجود كافرين پاك مي‌گرداند تا جائيكه هيچ اثري از آنها نمي‌ماند.

فرج نوح واصحابش راخداوندآنقدربه‌تأخيرانداخت‌تا اينكه بيشتر معتقدين به آن حضرت برگشتند. فرج قائم (ع) را نيز خدا آنقدر به تأخير مي‌اندازند كه بيشتر معتقدين به امام عصر (عج) از او بر مي‌گردند.      (كمال الدين،ج2،ص385)

-نداهاي نوح به شرق و غرب عالم مي‌رسيد و اين يكي 
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	(شماره   )

لحظاتي با امام زمان(عج)          (مجتمع فرهنگي نور)
	
	رهبـر معظم انقـلاب (مـده):

«امام زمان(ع) بايد به صورت

 يك الگو براي‌مومنين‌درآيد.»

                     ( روزنامه رسالت 15/1/67)

آخر اين تيره شب هجر به‌ پايان آيـد

آخـر اين درد مرا نوبت درمان آيد

چندگردم چو فلك گردجهان سرگردان 

آخر اين گردش ما نيز به پايان آيد

آخر اين بخت‌من‌از خواب درآيد سحري 

روزي آخـر نظرم بر رخ جانان آيد  

يوسف گم شده را گرچه نيابم به‌جهان 

لا جرم سينه من كلبه احزان آيد

بلبل آسا همه شب تا به سحر ناله زنم 

بو كه‌بويي به مشامم‌زگلستان آيد

«اللهم عجل لوليك الفرج»


	
	قافيه جواني به سوي قومش برگشت. امام زمان(ع) نيز همين گونه است.                        (كمال الدين، ج1،ص327)

شباهت به يحيي(ع):

يحيي(ع) در شكم مادر سخن گفت. قائم(ع) نيز در شكم مادر سخن گفت و سوره قدر را قرائت كرد.

                                                             (كمال الدين، ج2،ص428)
	
	برادرش. همچنين قصد كشتن امام عصر(عج) را نزديكترين و خويشاوندترين افراد يعني عموي آن حضرت، جعفر كذّاب داشت.         (مكيال المكارم  ،ج1،ص198)                             

شباهت به يعقوب(ع): 

يعقوب (ع) براي يوسف(ع) آنقدر گريست تا اينكه چشمانش از اندوه سفيد شد در حالي كه خشم خود را فرو مي‌برد.                                   (سوره يوسف، آيه 84)                                              

امام زمان(ع) نيز براي جدش امام حسين(ع) بسيار مي‌گريد و در زيارت ناحيه فرمودند:« و لا بكين عليك بدل الدموع دماً.»يعني: به جاي اشك بر تو خون مي‌گريد.                                   (بحار الانوار، ج1،ص320)

-يعقوب(ع) منتظر فرج بود و مي‌گفت:«الا تياسوامن روح الله انه لا يياس من روح الله الا القوم الكافرين»

امام زمان(ع) نيز منتظر فرج است.

شباهت به يونس(ع):

يونس(ع)پس از غيبتي كه داشت در سن پيري، ولي در
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