شباهت به امام جواد(ع):

نمي‌گذشت. امام زمان(ع) نيز در حالي كه پنج ساله بودند امامت را به دست گرفتند. 

شباهت به امام هادي(ع): 

براي امام هادي(ع) هيبتي بود كه نظير آن براي هيچ كس نبود به طوري كه دشمنان آن حضرت احترام ها و تعظيم‌هايي براي آن جناب انجام مي‌دادند. قائم(ع) نيز همين طور است- به ويژه در دل دشمنان هيبت و رعب خاصي دارد.

شباهت به امام حسن عسكري(ع): 

امام حسن عسكري(ع) هم، مانند امام هادي(ع) داراي هيبت خاصي بود كه هنگامي كه آن حضرت به دشمن نظر مي‌افكند، لرزه بر اندام دشمنان مي‌افتاد. حضرت صاحب الامر(عج) نيز به همين صورت مي‌باشند.   

بود به طوري كه براي امام پيش از آن حضرت‌اين امر ميسر نشد. در مورد امام زمان(ع) و نشر و علوم در زمان‌ ظهور‌ از امام صادق(ع) آمده است:

« علم بيست و هفت حرف است. مردم تا كنون (و تا زمان ظهور) غير از دو حرف نفهميده‌اند. وقتيكه قائم ما خروج كند بيست و پنج حرف ديگر بيرون مي‌آيد و به آن دو حرف ضميمه مي‌شود ... »  (بحار الانوار،ج52،ص336) 

شباهت به امام موسي كاظم(ع):

اين امام دچار تقيه و شدت ترس از دشمنان بود. مولاي ما حضرت قائم(ع) نيز همين طور است. 

شباهت به امام رضا(ع): 

خداوند رياست و مقام ظاهري را براي آن حضرت قرار داد به طوري كه براي پدران طاهرينش واقع نشده بود. براي قائم(ع) نيز، خداوند ترسش را به امنيت بدل مي‌كند و او را در زمين اقتدار و تسلطي خواهد داد كه براي‌احدي‌از‌پيشينيان‌ميسر‌نشده ‌است ‌برسلطان شب تار.

«با آن چهره گندومگون، زردي بي‌خوابي شب نيز آميخته است، پدرم نداي آن كس كه شبش را در حال سجود و ركوع و ستاره شماري( كنايه از بيداري ) خواهد گذراند.       (امام موسي كاظم(ع)- بحار الانوار،ج86،ص81)
شباهت به امام باقر(ع): 

بارزترين صفات آن بزرگوار، شباهتش به رسول اكرم(ص) بود. لذا جابربن عبدالله انصاري هنگامي كه نگاهش به امام باقر(ع) افتاد گفت: « به پروردگار كعبه قسم شمائل پيغمبر است.» با اينكه جابر قبل از آن امام حسن و امام حسين و امام سجاد را ديده بود ولي دبارة آنها چنين سخني نگفته بود.         (بحار الانوار،ج46،ص223) 
در مورد صاحب الزمان(عج) نيز آمده است: « شبيه‌ترين مردم به پيامبر اكرم(ص)، در شمائل و اقوال و افعالش.» 

شباهت به امام جعفر صادق(ع): 

مشهورترين صافتش، كشف علوم و بيان‌احكام‌براي‌مردم 

«شباهت امام زمان(ع) با ائمه معصومين عليهم رحمه»

شباهت به امير المؤمنين(ع): 

اظهر صفات امام علي(ع) علم و زهد و شجاعت بود كه تمام آنها در حضرت قائم(ع) نمودار است. 

شباهت به امام حسن مجتبي(ع):

بارزترين صفات امام حسن(ع)، حلم و بردباري بود و از جمله آثار اين صفت نيكو، آرامش داشتن و سبك سري نكردن در مواقعي است كه شخص از ديگران نارواها ببيند. كه اگر ما در ناراحتيها و ابتلاهاي شديدِ مولايمان حضرت حجت(عج) كه از دست ما مسلمين و به خصوص شيعه مي‌بيند، تفكر كنيم به حلم و بردباري آن بزرگوار پي مي‌بريم. 

شباهت به امام سجاد(ع): 

بارزترين صفات آن حضرت عبادت بود كه به«زين العابدين»، «سيد العابدين» و «نوي الثفنات» ناميده مي‌شد. در وصف عبادت امام زمان(ع) نيز آمده است: 









و پيروان واقعي آن حضرت گرد او جمع خواهند شد. 

ز) امام حسين(ع) ترسناك از مدينه بيرون رفت و در مكه نزول كرد و سپس به سوي كوفه حركت نمود. حضرت حجت(ع) نيز نظير همين برايش اتفاق مي افتد كه خبر صحيحي از امام باقر(ع) آمد: « پس سفياني عده‌اي را به مدينه مي‌فرستد و مهدي(ع)  از آنجا به سوي مكه كوچ مي‌كند، به ارتش سفياني خبر مي‌رسد كه حضرت مهدي(ع) به مكه رفت، لشكري در تعقيب آن حضرت مي‌فرستد ولي به او نمي‌رسند تا اينكه ترسناك وارد مكه مي‌شود. 

لشكر سفياني در بيداء فرود مي‌آيد، پس منادي از جانب آسمان ندا مي‌كن: « يا بيداء ابيدي القوم: اي بيدا اين گروه را نابود كن.» 

پس زمين آنها را فرو مي‌برد و فقط سه نفر از  آنها باقي مي‌مانند‌كه‌ خداوند‌ صورتهايشان‌ را ‌به ‌عقب‌ بر مي‌گرداند ‌و‌ آنها‌ از‌ قبيلة‌ كلب‌ هستند.»       (مكيال المكارم،ج1،ص255)   

در مورد حضرت حجت آمده است كه وقتي ظهور مي‌كنند كه بيعت هيچ طاغوتي بر گردن آن بزرگوار نيست.                                              (مكيال مكارم،ج1،ص225)
هـ) مصيبت آن دو سخت‌ترين مصيبتها است؛
اما مصيبت امام حسين(ع) كه در گفتگوي آدم و جبرئيل آمده كه گفت: « اي آدم اين فرزند تو به مصيبتي دچار مي‌گردد كه مصيبتها در كنار آن كوچك خواهند بود.» 

(بحار الانوار،ج44،ص245)  

و اما قائم(ع) نيز مصيبتش طولاني و محنتش‌شديد‌است. 

و) طلب ياري كردن توسط آن دو بزرگوار؛ 

امام حسين(ع) هنگامي كه مي خواست از مكه به سوي عراق خروج كند، ياري خواست و فرمود:« هركس جان خود را در راه ما مي‌بخشد و خودش را مهياي لقاء الله نموده است با ما بيايد كه ان شاء الله من فردا حركت مي‌كنم.»                             (مكيال المكارم،ج1،ص256) 

امام زمان(ع) نيز هنگامي كه ظهور نمايند، ياري‌مي‌طلبد 

را به اذان خداوند متعال به آسمان بالا بردند، چنانچه در شباهت امام زمان(ع) به ادريس اين مطلب آورده شده است.                                  (مكيال المكارم،ج1،ص225) 

د) نبودن بيعت طاغوت زمان بر آن دو بزرگوار؛

در اوصاف امام حسين(ع) آمده است كه در روز عاشورا به آن حضرت عرض شد:« به حكم و حكومت عموزادگانت سر فرو آور. امام حسين(ع) فرمود: 

«لاوَ الله لا اَعْطيكُمْ بِيَدي اِعْطاء الذَّليلِ وَ لا اَفَرُّ فِرارَ   الْعَبيد»

«نه به خدا قسم دستم را از روي خواري و ذلت به شما نمي‌دهم و مانند بردگان فرار نمي‌كنم.»

سپس فرمود: اي بندگان خدا من به پروردگار خود و پرودگار شما پناه مي‌برم اگر قصد آزار و سنگسار مرا داريد و به پرودگار خود و شما پناه مي‌برم از هر متكبّري كه به روز حساب ايمان نداشته باشد. (و نيز آن حضرت فرمود: ) مرگ در حال عزت بهتر‌از‌ زندگي‌با‌لذت 

«شباهت امام زمان(ع) با سيد الشهدا امام حسين(ع)»

الف)شدت اهتمام هر دو امام بزرگوار در امر به معروف و نهي از منكر، چنانچه سالار شهيدان، امام حسين(ع) ملاحظة تقيّه را نكرد و اين ويژگي‌هاي آن حضرت بود. 

امام عصر(عج) نيز همين طور خواهند بود كه به ظهور ايشان تقيّه به پايان مي‌رسد. چنانچه امام صادق(ع) راجع به ظهور امام زمان(عج) و تشكيل جامعة مهدوي فرمودند:« اين پيروزي دست نخواهد داد جز در غرقاب خون و عرق.»                         (بحار الانوار، ج2، ص243)   

ب) اهتمام پيغمبران گذشته به گريستن براي امام حسين(ع)  و بر پا نمودن مجالس سوگواري و مرثيه پيش از شهادت آن جناب؛ كه نظير اهتمام امامان گذشته است، در دعا كردن براي فرج مولايمان حجه  بن الحسن(عج) و طلب ظهور آن حضرت پيش از وقوع غيبت. 

ج) فرشتگان هر دو بزرگوار (امام حسين(ع)و‌امام‌عصر(عج)

(شماره      )

مجتمع فرهنگي 

    نــور

عنوان: شباهت‌هاي امام زمان(ع) با ائمه معصومين عليهم رحمه

رهبر معظم انقلاب(مده): 

« امروز‌در‌نقطة‌مقابل‌تلاش

 دشمنان‌بايددرجهت‌اعتقاد 

وعمل‌و‌تبليغ‌وتبيين‌مهدويت 

حركت كنيم. »                 
(روزنامه جمهوري اسلامي، 9/11/72) 

خدايا كي بـه پايـان روزگار انـتظار آيـد 

جدائـي  ديده‌گان را مژده ديدار يار آيد 

نهان‌ازديده‌ما‌چون‌شب‌قدرست‌واز‌هجرش 

به‌ جاي‌اشك،خون‌از‌ديدة‌شب‌زنده‌دارآيد 

جگرها‌خون‌شد‌و‌مرديم‌از‌هجرش‌به‌ناكامي 

چه‌حاصل‌بعد‌مردن،‌گر‌كه‌ما ‌را بر مزار آيد 

چراغ مجلس‌ماشو شبي‌ تا جان‌ مشتاقان 

به گرداگرد شمع عارضت پروانه وار آيد 

« اَللّهُمَّ عَجِّل لِوليكَ الفَرَج»

اي منتهاي آرزوي من !

كي مي‌ آيي تا دوباره كبوتران غمگين در كنار تو پريدن را آغاز كنند؟ كي مي‌ آيي تا با پاشيدن نور وجودت، قلب‌ها را زنده كني؟ روز جمعه كه مي‌رسد قلب‌هايمان چند برابر به تپش در مي‌آيد. دل‌هايمان بيشتر هواي تو را مي‌كند. نمي‌دانيم، شايد خورشيد روز جمعه از روي تو نور مي‌گيرد، شايد نسيم روز جمعه از كوي تو مي‌گذرد، ولي غروب كه مي‌شود ديگر توان از ما گرفته مي‌شود و رمق از جانمان مي‌رود و ما در آن ساعات اندوهناكترين خلايق روي زمينيم. 

چند نكته احكام راجع به حضرت مهدي(عج): 

- رساندن جائي از بدن به نام مبارك امام زمان(عج) بدون وضو حرام است.(بنا بر احتياط واجب ). مثلاً دست زدن به نام مبارك «مهدي» عليه السلام حرام است و گناه دارد.                 (رساله توضيح المسائل امام خميني،مسأله319)
- اگر مسلماني به امام زمان(عج) دشنام دهد يا با او دشمني داشته باشد، نجس است.          

(رساله‌توضيح‌المسائل‌امام ،مسأله110) 

- اگر روزه دار به وسيله گفتن يا نوشتن يا اشاره و يا مانند اين‌ها به امام زمان(عج) عمداً نسبت دروغ بدهد، اگر چه فوراً بگويد دروغ گفتم يا توبه كند، روزه او باطل است.                 (رساله توضيح المسائل امام خميني،مسأله1596) 
- احترام گذاشتن به كاغذي كه نام امام زمان(عج) بر آن نوشته شده است، لازم است. 

(رساله توضيح المسائل امام خميني،مسأله140)









(شماره     )

مجتمع فرهنگي 

    نــور

عنوان: شباهت امام زمان(عج) با امام حسين(ع)

رهبر معظم انقلاب(مده): 

« ملت‌مسلمان‌ايران‌براي

 حاكميت‌ اسلام‌و‌نزديك 

شدن‌ملت‌هاي‌مسلمان‌به 

عصر‌ظهور‌مهدي(عج)اولين 

گام را برداشته است.» 

(جان‌ جانان، روزنامه‌ جمهوري اسلامي، 1/2/70) 

حسرت روز وصال تو بود در دل ما 

آه‌ ز اين‌دل‌و‌اين‌حسرت‌بي‌حاصل‌ما 

تـا  نيائـي  ننشينـي ننشانـي آتـش 

آتش‌حسرت‌تو‌ شعله‌كشد در دل ما 

عقده‌از‌دل‌بگشا،‌لب‌ بگشا ‌بهر ‌سخن 

ورنه‌اي‌عقده‌گشا،‌حل‌نشودمشكل‌ما 

آب‌شد‌اين‌دل‌و‌از‌ديده‌در‌آمد‌چون‌سيل 

در‌بيابان‌غمت‌مانده‌به‌ گل‌ محمل‌‌ما 

« اَللّهُمَّ عَجِّلْ لِوَليكَ الفَرَج»

« در تمام اديان و مذاهب مختلف جهان اعم از وثنيت، كليميت، مسيحيت، مجوسيت، اسلام و ... از مصلحي كه در آخر الزمان ظهور خواهد كرد و به جنايتها و خيانتهاي انسانها خاتمه خواهد داد و شالوده حكومت واحد جهاني را بر اساس عدالت و آزادي استوار خواهد كرد، گفتگو شده است. 

اگر چه غير از قرآن مجيد، همة كتابهاي ديگر آسماني دستخوش تحريف شده‌اند، لكن ياز جملاتي از دستبرد ديگران مصون مانده كه در آنها از آمدن مهدي موعود و مصلح جهان و بنيانگر حكومت واحد جهاني گفتگو شده است.»

 (او خواهد امد،ص72،نوشتة داود الهامي و علي اكبر مهدي پور) 



چند نكته: 

- امام زمان(عج)فرمودند: « هر وقت خواستيد به سوي ما توجه كنيد، اين زيارت را بخوانيد كه‌چنين‌آغاز مي‌شود:»

« سلام علي آل ياسين... »]  اين زيارت معروف به زيارت آل ياسين مي‌باشد كه در مفاتيح الجنان صفحة 863 آورده شده است.[    ( مفاتيج الجنان، حاج شيخ عباس قمي)  

- امام صادق(ع) مي‌فرمايد: « هركس چهل صبح دعاي عهد را بخواند، از ياوران امام زمان(عج) مي‌باشد و اگر پيش از ظهور آن حضرت بميرد، خدا او را قبرش بيرون مي‌آورد تا در خدمت آن حضرت باشد و خداوند براي هر كلمة آن، هزار حسنه به او عطا مي‌كند و هزار گناه از وي را محو مي‌كند.          (مفاتيح الجنان، عباس قمي،ص892)
 

